

# 12名“苏超”盐城队队员从这里起步

“苏超”联赛的记分牌上，盐城队八粒进球的辉煌战绩令人瞩目。更令人惊叹的是，其中五粒进球的创造者，竟拥有同一个“足球摇篮”——盐城市第一小学，12名“苏超”盐城队队员从这里起步。当职业赛场的光芒照亮这些年轻身影时，一道清晰的轨迹也随之显现——它从盐城一小那片或许并不十分宽阔、却浸润着汗水与梦想的操场延伸而出，最终抵达了万众瞩目的职业赛场。足球，在这所校园里，早已超越了单纯的竞技范畴，成为一整套育人体系的核心载体。这里的足球故事，核心不是制造球星，而是如何借助一颗滚动的皮球，教会孩子们奔跑人生的智慧。

## ● 与学校共生的校园足球 ●

“说起校园足球，它是跟这个校区（盐城市第一小学实验小学校区）一起成长起来的。”盐城市第一小学原副校长俞向阳说。2003年，盐城市第一小学实验小学校区建成办学，同年，学校组建足球兴趣班。2006年获得全市中小学生男子足球赛冠军，2009年成为首批“全国青少年校园足球活动布点学校”。2012年至2015年，学校获得两次全国校园足球冠军杯总决赛一等奖、两次全国校园足球冠军杯总决赛二等奖。“现在‘苏超’，盐城队的队员胡书铭、唐锦等人，都是这四届比赛的主力队员。‘苏超’让我们看到，我们一直在校园足球上做出的努力，在这座城市需要的时候，有了回馈。”俞向阳不无骄傲地说。

走进盐城市第一小学的校园，足球元素无处不在。“第一次带孩子来报到的时候，就看到了足球兴趣班的招生海报，孩子感兴趣，就让他报名试试。”家长姜女士回忆说，“起初只是本着能锻炼身体的愿望，没想到孩子会坚持这么久。”学校构建了竞技足球、游戏足球、艺术足球、魅力足球、文化足球五大策略，让学生们以不同的方式，参与到校园足球中来。足球主题绘画展、“校长杯”足球赛、趣味足球游戏比拼、足球心理剧……足球文化渗透着校园每个角落。

## ● 三个“疯狂” ●

“取得成绩的背后，是三个‘疯狂’。疯狂的球员，疯狂的教练，疯狂



的家长。”在训练场上，俞向阳的描述得到了最好的印证。下午四点半，盐城一小的操场化身沸腾的“足球乐园”，酷暑并没有阻挡孩子们的热情。“暑假训练时间拉长，每天上午两小时，下午三小时左右。”教练曹浩说，“孩子们练足球，是非常辛苦的。所以要把每一分训练都落到实处，在细节上、基本功上好好打磨，才能让他们的路越走越远。”

校队的训练场内，总教练庄广东双臂环抱，目光如炬。“坚持！最后五秒！”庄教练的喊声带着不容置疑的力量。一组高强度折返跑刚结束，几个孩子撑着膝盖大口喘气，汗水顺着发梢滴落。紧接着是分组对抗练习，“传完跑！别站着看！”庄教练的哨声不时打断，“位置！注意你的位置！团队！”传球失误了，没有抱怨，只有队友一声“我的！”和立刻展开的反抢。

盐城一小校队的独特基因在于：教练团队清一色由本校体育老师兼任。庄广东说：“我们是老师，首要职责是育人。我更在乎的是培养多少个孩子，而不是拿多少个冠军。我希望在规则范围内，让孩子能体会到公平，平等地给予每个孩子训练的机会、比赛的机会，让他们能展示自己。”在庄广东眼中，训练场是比课堂更生动的育人实践场，培养孩子的规则意识和团队观念，远比单纯的技术训练更重要。“只要是分组对抗，无论奖惩，都是以团队为基本单位。”庄广东说。“他们是老师，是教育工作者，其次才是足球教练。他们对孩子的身心发

展规律、学业状况、性格特点了如指掌，这是纯粹的技术教练无法比拟的优势。他们无私地坚守与奉献，为孩子们点燃了足球的火种。”俞向阳高度肯定了这支“土生土长”的教练队伍。

训练场边，家长的目光是无声的注脚。不同于职业梯队外常见的焦虑与急切，盐城一小绿茵场旁的等候区，弥漫着一种踏实而平和的氛围。“教练把小孩当作自己的子女来教导，我们都看得到，所以非常放心。”家长朱奶奶说。在家长眭琥眼中，家长与教练是双向奔赴的信任。眭琥说：“三十八九度的天气在这里训练，没有哪个家长不心疼，但是对于家长来说，支持是第一要素，有了家长的支持，老师能更放心放手去训练孩子，如果做温室的花朵谁都碰不得，那就不要练了。”据了解，很多学生家长之前并不关注足球，但是因为孩子的训练，学校与家长一次次足球推进会的联结，爱上了足球。“有些家长虽然自己孩子已经毕业很多年了，但仍然是我们学校铁军少年队的铁杆球迷，很多比赛都会特意到场支持。”教练周江波说。

## ● 踢球读书“双螺旋上升” ●

“踢球耽误学习”——这是横亘在许多家长心头最大的顾虑，也是校园足球可持续发展的关键障碍。盐城一小用一套严格的“体教融合”机制，成功打破了这一魔咒，并让足球成为促进学业的“助推器”。

“踢球的前提是做好学生！球踢

得再好，书读不好，这条路也走不远，更违背了我们育人的初衷。”俞向阳的语气不容置疑。为此，学校建立了紧密的学业跟踪联动机制，一旦队员出现成绩明显下滑或学习态度问题，教练会立即“亮红灯”——暂停其训练和比赛资格，直至学业状况改善达标。这条“铁律”让所有队员和家长都清楚学业是底线。“很多学生为了能上场踢球，不落下训练，加倍努力地学习。对足球的热爱，成了他们学业上的‘助推器’。”教练曹浩说。训练的高强度，倒逼出了高效的学习习惯。学生施一航：“训练要时间，学习也要时间，这要求我必须计划好每一分钟。上课更专心了，做作业也不拖拉，效率反而比以前高。”一位曾担心孩子踢球影响学习的家长李女士，在儿子进入校队一年后彻底转变了看法：“当初怕孩子踢球分心，现在看他为了赶上训练，作业效率奇高，成绩不降反升，还学会了自律！足球真是‘意外’的推手。”

当夕阳为盐城一小的操场镀上金边，不同年龄段的孩子们仍在不知疲倦地奔跑、传球、呐喊。那颗滚动的足球，承载的早已超越竞技本身。它是一把钥匙，开启的是身体与意志的锤炼场，是规则与协作的实践课，更是盐城教育人以体载德、以体育智的深邃匠心。在这里，衡量成功的标尺，不在遥远的职业赛场，而在每个孩子奔跑人生时，脚下是否足够强大。

记者 苏新辉 文/图

2025年盐城市青少年艺术大赛初赛精彩继续

## 萌趣《蚂蚁特工队》获满堂彩

盐城晚报讯 7月18日上午，由盐阜大众报业集团、盐城市文化广电和旅游局等六家单位联合主办的2025年盐城市青少年艺术大赛暨艺术展演语言类初赛，在市文化馆群星剧场火热开赛。比赛期间，来自全市的青少年艺术爱好者齐聚一堂，以器乐、声乐、舞蹈、语言四大类别的精彩表演展现艺术才华。

上午8时50分，10号选手姚瑶以一出充满童趣的语言类节目《蚂蚁特工队》成为全场焦点。她身着红黑相间的蚂蚁造型服装，头戴触角帽，搭配黑色护膝，活灵活现地演绎了蚂蚁队长与队员的趣味对话。“偷吃？偷吃的是你呢！”小选手惟妙惟肖的模仿和诙谐幽默的表演引得现场评委和观众笑声连连。后台

带队老师表示，这个节目表现力强，非常适合青少年参赛，姚瑶今天的发挥可圈可点。

据大赛组委会介绍，本届赛事自启动以来，吸引了全市近2000名青少年艺术爱好者报名参与。比赛分为初赛、复赛和决赛三个阶段，旨在为盐城青少年搭建展示艺术才华的专业平台。当天进行的语言类初赛将持续一整天，后续赛事将陆续展开。大赛组委会表示，此次大赛不仅展现了盐城市青少年艺术教育的丰硕成果，也为发掘和培养艺术新苗提供了重要契机。决赛及优秀作品展演将于8月举行，届时将集中展示盐城青少年艺术教育的最高水平。

记者 程兰霞

化妆间内忙碌有序

## 小选手精致造型迎展演

盐城晚报讯 7月17日，2025年盐城市青少年艺术大赛暨艺术展演活动初赛比赛进行中，在后台化妆间，化妆师们正争分夺秒地为参赛小选手们打造精致造型，确保他们以最佳状态登台。

化妆间里洋溢着忙碌而欢快的气氛。化妆师们巧手翻飞，卷发棒轻绕，蓬松的大波浪卷发瞬间成型；眼影、腮红、口红层层晕染，妆容明艳动人。小选手们换上蓬松纱裙或帅气演出服，造型阳光可爱。发型设计更是各具特色：随性蓬松的丸子头、俏皮灵动的“旋转”辫、清爽利落的短发……每位小选手都展现出独特的舞台魅力。

“感谢陈老师，帮我化妆得美美的。”35号小女孩开心地说道。陈

老师正专注地为她卷出刘海的弧度，最后涂上口红，一个甜美可爱的舞台造型即刻完成。另一边，张老师手持发胶，细致地为31号小男孩固定发型，同时为他勾勒出精神帅气的舞台妆容。

据悉，本次大赛吸引了全市众多青少年艺术爱好者参与，涵盖舞蹈、声乐、器乐等多个项目。化妆间的精心准备，不仅为小选手们增添自信，也为舞台展演增色。孩子们精神饱满，在聚光灯下绽放光彩。

记者 程兰霞

